

# WEEKLY 明镜 周刊

2010.5.13 星期四

农历庚寅年三月三十

第3510期

今日16版

国内统一刊号:CN33-0019

邮发代号:31-25

订阅热线:0571-85213260

邮箱:zjfzb@vip.sina.com

本报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn>

## 国外不是逃犯的天堂

有一部电视剧叫《跨国追逃》，讲述了一个跨国追捕逃犯的惊心动魄的故事。这样的事情，也真实地发生在生活中。

2009年11月23日中午，逃亡多年的陈军（化名）从马来西亚被押解回杭州。他下飞机时，对民警说的第一句话是：“我冷！”民警随即把自己的外套给了他。陈军是去年以来我省警方从境外追回的14名经济犯罪嫌疑人之一。

在境外追逃上，我省公安经侦机关在公安部的领导组织指挥下，一直保持着不错的战绩，连续几年位于全国第三，已经摸索出了一套境外追逃的成功经验，足迹遍布世界20多个国家和地区，成功追回境外逃犯30多人。

“逃到国外并不能逃之夭夭，法律永远是悬在他们头顶的一把利剑。这些年，我省公安机关境外追逃的力度越来越大，成效也十分明显。这一方面说明追逃方法的科学，另一方面显示中国国际地位的不断提高。”省公安厅经侦总队总队长黄宝坤说。



马来西亚警方向我国警方移交嫌疑人

### 最关键的是确定落脚点

“以往，逃亡出国的以贪官为主，这些年，经济犯罪案件嫌疑人外逃现象多了起来。人员结构也在发生着变化，从大型企业负责人向中小企业、金融机构、私营企业人员发展。同时，境外潜逃人员携带款项的数额逐步扩大，从几万元到上千万甚至上亿。”省公安厅经侦总队政委马基说。

陈军就是携带巨款出逃的企业家之一。40多岁的陈军在商场混迹多年，有很多生存之道。在国外逃亡期间，他做证券投资，还在美国投资了一个矿，有着稳定的收入，过着很不错的生活。

陈军是在2006年逃亡国外的。经杭州市公安局经侦支队调查，1997年至2006年，浙江某集团公司及法定代表人陈军，利用在全国各地先后成立的140多家关联公司，采取关联公司之间向银行提供虚假财务报表、互相提供担保、虚构供销合同等手段，向多家银行申请贷款共计11亿元不能归还，给国家造成

巨大经济损失。

2007年7月6日，公安部对犯罪嫌疑人陈军发布B级通缉令。2009年3月17日，公安部通过国际刑警组织对涉嫌合同诈骗的陈军发布“红色通报”。（“红色通报”，也叫红色通缉令，是国际刑警组织最著名的一种国际通报。它的通缉对象是有关国家的法律部门已发出逮捕令、要求成员国引渡的在逃犯。）

法律不同、语言不通，跨国追捕的艰辛可想而知。境外追逃最关键的第一步就是确定嫌疑人的落脚点。黄宝坤说，这些年来，我省公安经侦部门在开展境外追逃行动时，始终把查实境外逃犯的落脚点放在首要位置，不办无准备之案。

“陈军的案子，我们经营了3年半时间，最终确定他在马来西亚。”一位参与追捕工作的民警说。2010年1月6日，浙江警方得到消息，陈军将出现在马来西亚吉隆坡，与一位杭州朋友见面，便立即上报公安部经侦局，请求尽快协调马来西亚警方开展对陈军的缉捕工作。

1月21日中午，陈军在吉隆坡一家酒店外被拘押。一起

开展行动的有马来西亚警察总署国际刑警局、中国公安部工作组及浙江警方行动小组的成员。面对来自家乡的警察，陈军惊慌失措。

### 第一次从欧洲

#### 成功引渡

通过多种形式的国际司法合作，将一批外逃经济犯罪嫌疑人依法引渡回国，是我省公安经侦部门极力探索的追逃模式。

黄刚（化名）是我省第一个从欧洲成功引渡的经济犯罪嫌疑人。从案发到归案，我省经侦部门用了不到5个月时间。

黄刚，某银行浙江省分行下属支行的客户经理。2009年3月至5月间，省分行下属支行、省某控股有限公司和省某进出口集团有限公司分别报案，称单位在银行的账户被人盗划，金额高达近1亿元人民币。

杭州市公安局立即展开全面调查，很快将黄刚确定为重大犯罪嫌疑人。而此时，黄刚已经办理了离职手续，逃之夭夭。杭州市公安局在随后的调查中发现：黄刚已于2009年4月27日持有效签证从北京首都机场出境飞往阿尔巴尼亚，并顺利到达阿尔巴尼亚首都地拉那，同行的还有他的妻子。

“他在阿尔巴尼亚过得并不舒坦。语言不通、没有朋友，使得他几乎寸步难行。”办案民警说，在很长一段时间里，黄刚只能通过打游戏来发泄内心的不安与恐惧。

我省警方发现，黄刚夫妻在潜逃时，随身携带现金不多，而将大量现金存放在国内一个朋友处。潜逃后，他们通过网络电话、电子邮件等与这个朋友保持着密切联系，希望能将这些现金通过“地下钱庄”转移到国外。

得知黄刚的企图后，专案组迅速查获了替他窝赃的朋友，查扣了全部赃款，同时开展大量工作，防止其家人、朋友通过其他途径向他们提供资金。

强大的心理压力以及日益窘迫的经济状况，让黄刚夫妇产生了回国自首的想法。同时，我国也正式通过国际刑警组织对涉嫌金融凭证诈骗的犯罪嫌疑人黄刚发布红色通缉令，请求阿

尔巴尼亚将黄刚引渡回国。

2009年10月15日，黄刚被成功引渡回国。

### 亲情感化

#### 是另一种“武器”

尽管我国与30多个国家缔结了双边引渡条约并且参加了不少含有引渡条款的多边国际公约，但是，我国与多数欧美国家尚未建立双边引渡条约关系。因此，境外追逃不能满足于已有的双边引渡合作关系，或者仅仅期待与更多国家缔结引渡条约，而是必须努力探寻引渡的替代措施。

黄宝坤说，在我省，用亲情感化、规劝境外逃犯回国归案并切断对境外逃犯的资助，占境外追逃成功案例的一半以上。

今年1月19日上午，某银行宁波城北支行职员沈某乘飞机从柬埔寨首都金边前往上海，回国自首。沈某在银行工作期间，以支付高额利息为诱饵，虚构替他人转贷，以签订借款协议的方式，分别向2名被害人借得人民币800万元和250万元后，携巨款逃跑。

宁波市公安局江北分局刑侦大队立案后，立即对沈某的去向进行调查，发现沈某已从上海浦东机场出境至柬埔寨。由于当时尚未能对沈某批准逮捕，根据国际司法合作程序，难以立即对沈某进行追捕。

通过群众举报，警方掌握了与沈某的联系途径。当民警与沈某取得联系，进行劝返时，沈某拒不回国。他说诈骗所得已经全部用于还债，无法归还，所以顾虑很多，不敢回国。

为了劝沈某自首，宁波警方几次用电话联系沈某，向其讲明投案自首从轻处罚的政策，同时坚持做沈某家人的思想工作，希望其家属协助偿还沈某的部分涉案款，劝说沈某投案自首。沈某最终被打动，回国自首。现此案正在进一步调查中。

“境外追逃，斗的是智慧，拼的是意志，浙江警方将一如既往地大力开展境外追逃工作，多措并举，使犯罪分子无处遁形。”黄宝坤表示。

■本报记者 朱兰英  
通讯员 王庆 泰鲁中 郑光辉

8版 &lt;&lt;

### 药水、鞭炮、木棍 铸成赵作海冤案

10版 &lt;&lt;

### 镇海“世博之家” 展示城市的经典

12版 &lt;&lt;

### 交通学习班里的 众生相



富润律师事务所	
Capital Equity Legal Group	
杭州所陈有西	0571-87901648
上海所李怀诚	021-54070100
宁波所陶旭峰	0574-27896891
湖州所朱晓虎	0572-2678218
台州所郑春天	0576-88821128
舟山所邵琦	0580-2187168

